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цільового рівня повноти понад 90%, що забезпечує високу надійність детекції прихованих інгредієнтів  
та мінімізує ризики для здоров’я користувачів. Таким чином, запропонований підхід дозволяє реалізу-
вати ефективний механізм превентивного скринінгу, що забезпечує виконання жорстких вимог до на-
дійності виявлення загроз.
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УДК 658.5 Міхєєва В. С. 

 		  Здобувач вищої освіти  
першого (бакалаврського) рівня ІV курсу 

ННІ економіки і права ХНЕУ ім. С. Кузнеця

Анотація. У тезах обґрунтовано теоретичний механізм інтеграції витратного контролінгу в стратегічну про-
граму підприємства через фазове вбудовування інструментів контролінгу в її життєвий цикл.

Ключові слова: стратегічна програма, витратний контролінг, життєвий цикл програми, ресурсна ефективність.

Annotation. The thesis substantiates the theoretical mechanism for integrating cost controlling into a company’s strategic 
program through the phased integration of controlling tools into its life cycle.
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Актуальність проблеми. В умовах посилення глобальної конкуренції та нестабільного зовнішнього 
середовища забезпечення ресурсної ефективності є одним з ключових факторів стійкості підприємства. 
Традиційні методи управління витратами часто є наслідковими та не забезпечують їхньої системи опти-
мізації, оскільки відірвані від стратегічних цілей. Таким чином, виникає потреба в інтеграційних інстру-
ментах, здатних поєднати довгострокове стратегічне планування із суворим фінансовим контролем. Саме 
стратегічна програма може виступати таким інструментом, оскільки вона є комплексом взаємопов’язаних 
заходів, орієнтованих на досягнення цілей. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання стратегічних програм та витратного контролінгу, 
як в окремих проявах, так і контексті їх інтеграції, розглядали у своїх працях такі науковці: Л. Бурдонос, В. Ви-
ноградня, П. Перцевий, В. Романяк, З. Григорова, А. Кваско та ін. [1–5]. Проте чинники інтеграції стратегічних 
програм і витратного контролінгу вивчені недостатньо та потребують подальшого дослідження.

Мета дослідження – сформувати механізм інтегрування системи контролю витрат у стратегічну програму 
підприємства для забезпечення проактивної оптимізації витрат і підвищення ресурсної ефективності.

Викладення основного матеріалу. На основі узагальнення наукових робіт з цього напряму [1–5], слід за-
значити, що стратегічна програма – це комплекс взаємопов’язаних заходів, спрямованих на досягнення довго-
строкових, пріоритетних цілей підприємства. У контексті стратегічного планування стратегічна програма вико-
нує функцію ресурсно-орієнтованого управління: вона не лише визначає довгострокові цілі, а й чітко пов’язує 
їх із необхідним обсягом ресурсів [1; 2]. Таким чином, стратегічна програма забезпечує стратегічні напрями 
конкретними фінансовими показниками, стаючи основою для проактивного контролю та оптимізації ресурс-
ного забезпечення підприємства, що є її суттєвою відмінністю від традиційного плану.

Витратний контролінг – це комплексний підхід, основним завданням якого є відстеження та надання 
необхідної інформації для ефективного зниження витрат. Його сутність полягає в об’єднанні чотирьох 
ключових компонентів: планування, обліку, відстеження та аналізу витрат. Це перетворює управління 
витратами з пасивної функції на активний інструмент, що допомагає компанії досягати як поточних, так 
і довгострокових цілей [3]. Однак на практиці в багатьох компаніях підхід до витрат все ще залишається 
обмеженим: він часто фокусується лише на поточних операційних даних і слабо пов’язаний із загальною 
стратегією бізнесу [4].

На основі аналізу наукових праць пропонується таке уточнення змісту терміна «стратегічна програма 
оптимізації ресурсів»: це набір узгоджених заходів, вбудований у контроль витрат підприємства, який забезпе-
чує завчасне планування, відстеження та аналіз ресурсів для досягнення стратегічних цілей через оптимізацію 
їх використання (зокрема, зниження питомих та/або загальних витрат).

Функціональна інтеграція стратегічної програми та витратного контролінгу є необхідною для проактивної 
оптимізації ресурсів. Ця інтеграція реалізується через вбудовування цілісного комплексу інструментів контролінгу 
– облікових, аналітичних та контрольних [3; 5] у фази життєвого циклу стратегічної програми. Таблиця 1 демон-
струє відповідність інструментарію витратного контролінгу завданням кожного з етапів програми. Етапи життєвого 
циклу програми були взяті відповідно до стандарту управління проєктами PMI PMBOK видання 6 [6, с. 13].

Таблиця 1
Відповідність інструментарію контролю витрат завданням стратегічної програми*

Фаза стратегічної програми Головне завдання  
стратегічної програми

Завдання витратного  
контролінгу в інтеграції

Ключові інструменти  
витратного контролінгу 

1 2 3 4

Ініціація

Визначення стратегічної по-
треби, обґрунтування доціль-
ності та попередніх ресурсних 
меж

Встановлення попереднього 
цільового ліміту витрат

Ресурсний аналіз, функціональ-
но-вартісний аналіз на етапі 
концепції

Планування
Формування бюджетів, графі-
ків, ресурсних та організацій-
них нормативів

Проактивне визначення та фік-
сація жорстких цільових нор-
мативів витрат

ABB, цільове калькулювання, 
бюджетування з нуля

Виконання Реалізація запланованих за-
ходів

Забезпечення достовірного 
обліку фактичних витрат

Облік за цільовим калькулю-
ванням та цільовими норма-
тивами витрат. Аналіз витрат 
за центрами відповідальності. 
АВС
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Закінчення табл. 1

1 2 3 4

Моніторинг і контроль
Вимірювання результатів, по-
рівняння з планом, ідентифіка-
ція відхилень

Оперативний моніторинг, ви-
явлення критичних відхилень 
та запуск коригуючих дій

Факторний аналіз відхилень, 
CVP-аналіз, управління відхи-
леннями

Закриття
Фінальна оцінка та докумен-
тування результатів, трансфер 
знань

Порівняння загальних фактич-
них і цільових витрат, накопи-
чення знань

Витратно-орієнтовані КРІ. Аудит 
ефективності витрат. Функці-
онально-вартісний аналіз (фі-
нальний)

Джерело: розроблено автором з використанням [3; 5; 6]

Потрібно розуміти, як етапи та їхні інструменти взаємопов’язані. Найвища ефективність системи забез-
печується в умовах обміну даними та якісного зворотного зв’язку між етапами. Це дозволяє не лише фіксувати 
помилки, а й заздалегідь їх запобігати та постійно вдосконалювати управлінський процес. 

Процес починається на етапі ініціації (фаза 1). Тут ресурсний аудит та функціонально-вартісний аналіз 
на рівні концепції визначають стратегічну доцільність програми та встановлюють попередній цільовий ліміт 
витрат. Цей ліміт є не просто прогнозом, а виступає стратегічним обмеженням, яке передається у фазу пла-
нування (фаза 2). У цій фазі, використовуючи інструменти цільового калькулювання та бюджетування з нуля, 
загальний ліміт деталізується до конкретних, обов’язкових для виконання цільових нормативів для кожного 
пакету робіт та центру відповідальності. Цільові нормативи, своєю чергою, стають ключовим еталоном для 
облікових систем у фазі виконання (фаза 3). Цей послідовний потік гарантує проактивність, оскільки витрати 
контролюються шляхом їхнього нормативного завдання до початку фактичних робіт і виконання поставлених 
цілей. 

Критичну динамічну роль виконує фаза моніторингу і контролю (фаза 4), забезпечуючи швидкий зворот-
ний зв’язок і перетворюючи контролінг на інструмент миттєвого управління. У цій фазі інструменти фактор-
ного аналізу відхилень порівнюють фактичні дані з фази 3, із цільовими нормативами з фази 2. При виявленні 
критичного відхилення за результатами моніторингу ініціюється команда на коригуючі дії, наприклад, пере-
гляд технологічної послідовності, перерозподіл ресурсів тощо. Ці дії виконуються у фазі виконання (фаза 3). Та-
ким чином, на даних етапах витратний контролінг виступає тригером для оперативних управлінських рішень, 
не допускаючи накопичення неефективності. 

Завершальна фаза закриття (фаза 5) формує стратегічну петлю, яка забезпечує постійне поліпшення мо-
делі. Використовуючи витратно-орієнтовані КРІ та аудит ефективності, ця фаза не лише фіксує підсумковий 
фінансовий результат, але і дає змогу ідентифікувати причини успіхів або системних недоліків. Результати 
аудиту (які формуються у базу знань) формально інтегруються як обов’язкова вхідна інформація для фази іні-
ціації (фаза 1) для наступної стратегічної програми або проєкту, у межах тієї самої програми. Цей страте-
гічний зворотниій зв’язок дозволяє коригувати саму методологію цільового калькулювання та реалістичність 
початкових ресурсних рамок для майбутніх ініціатив, закриваючи управлінську петлю та забезпечуючи ефект 
зростання ресурсної віддачі. 

Функціонування запропонованого механізму працює на основі трьох взаємопов’язаних ефектів. По-
перше, на етапі розробки та затвердження програми проактивне застосування цільового калькулювання 
та аналізу життєвого циклу витрат дозволяє заздалегідь сформувати жорсткі нормативи ресурсоспо-
живання і запобігти виникненню необґрунтованих витрат ще до початку реалізації. По-друге, під час 
виконання програми інструменти оперативного контролінгу дають змогу виявляти та усувати джерела 
неефективності в реальному часі. По-третє, на етапі закриття об’єктивна оцінка досягнутого ефекту еко-
номії та накопичення досвіду створює базу знань для наступних стратегічних ініціатив.

Висновки. Таким чином, інтеграція стратегічної програми та витратного контролінгу функціонує як ци-
клічна система управління витратами, що забезпечує вбудовування контролінгу у всі п’ять фаз програми згідно 
зі стандартами PMI PMBOK, і яка перетворює стратегічну програму на фінансовий механізм, що самовдоскона-
люється за рахунок системної інтеграції та циклічної взаємодії інструментів витратного контролінгу. 

Запропонована інтеграція стратегічної програми та витратного контролінгу дозволяє створити основу 
для проактивного управління ресурсами. Запропоновано механізм такої інтеграції, що полягає у фазовому 
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вбудовуванні інструментів контролінгу в життєвий цикл стратегічної програми. Основні перспективи подаль-
ших досліджень полягають у розробці детальних методологічних рекомендацій, тестуванні та перевірці запро-
понованого теоретичного механізму на практиці, а також у дослідженні його потенційного впливу на ефектив-
ність управління підприємством.

Науковий керівник – канд. екон. наук, доцент Ушкальов В. В.

Література: 1. Бурдонос Л., Виноградня В. Стратегічне управління витратами підприємств. Modern Directions and 
Movements in Science: Proceedings of the 1st International Scientific and Practical Conference. Luxembourg, 6–8 жовт. 
2022 р. [Б. м.], 2022. С. 14–19. 2. Нікіфоренко В. Стратегічне планування обліково-аналітичного забезпечення 
в контексті підвищення вартості підприємства. Scientific Achievements of Contemporary Society: Proceedings of II 
International Scientific and Practical Conference. London, 12–14 верес. 2024 р. [Б. м.]. С. 361–365. 3. Остапенко Т. 
Класифікація інструментів (методів) контролінгу витрат. Економіка: реалії часу. 2013. С. 125–129. 4. Перцевий П., 
Романяк В. Вплив фінансового планування та управління витратами на фінансові результати підприємства. Дослі-
дження та інновації. 2024. Т. 3. № 3. С. 111–118. 5. Григорова З., Кваско А. Сучасні методи управління витратами 
підприємства. Науковий погляд: економіка та управління. 2021. № 2 (72). URL: https://doi.org/10.32836/2521-
666x/2021-72-3. 6. Настанова до зводу знань з управління проєктами. Настанова PMBOK / переклад від Project 
Management Institute Ukraine. Newtown Square, Pennsylvania: Project Management Institute, 2021. 370 с.

Стаття надійшла до редакції 04.12.2025 р.

ВЕДЕННЯ СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ  
ЯК КЛЮЧОВИЙ ІНСТРУМЕНТ  

УПРАВЛІННЯ ІМІДЖЕМ ЗАКЛАДУ 
ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

УДК 373:005:004.738.5 Москаленко І. Г. 

 		  Здобувач вищої освіти  
першого (бакалаврського) рівня І курсу 

ННІ міжнародних відносин ХНЕУ ім. С. Кузнеця

Анотація. У тезах обґрунтовано необхідність розгляду соціальних мереж як стратегічного управлінського ресур-
су для формування та підтримки іміджу закладу загальної середньої освіти (ЗЗСО). Визначено ключові управлінські 
функції соціальних платформ, включаючи інформаційну прозорість, налагодження зв’язків із громадськістю (Public 
Relations) та антикризовий менеджмент. Окреслено управлінські підходи до розроблення цілісної комунікаційної стра-
тегії, що забезпечує позитивне сприйняття ЗЗСО основними учасниками освітнього процесу та громадою.

Ключові слова: управління іміджем, соціальні мережі, заклад середньої освіти (ЗЗСО), цифрова комунікація, 
комунікаційна стратегія, антикризовий менеджмент, зв’язки з громадськістю (PR).
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